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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Расход электроэнергии на уличное освещение населённых пунктов зависит от времени, на 
которое его приходится включать в тёмное время суток. Запишите перечисленные города 
России в порядке увеличения продолжительности времени, на которое необходимо включать 
уличное освещение 2 июня, начиная с города с наименьшей продолжительностью этого 
времени. 
 

Севастополь 
Калининград 
Петрозаводск 

 
Ответ:  
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Нина включила радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение об аномальных 
морозах. 

Температура воздуха к концу прошлой недели приблизилась к рекордному значению – до 
– 41° С. Жителей страны призывают быть более бдительными, в случае необходимости 
обращаться за помощью к социальным службам и в медучреждения.  
В некоторых городах страны, в том числе в Кракове и Варшаве, предупреждают  
о возможном превышении норм загрязнения воздуха. 

Нина не слышала начало сообщения и не поняла, в какой стране наблюдались аномально 
низкие температуры воздуха. Определите, о какой стране шла речь в сообщении. 

 
Ответ:  
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Производство сахара является важной отраслью пищевой промышленности. Сырьём для 
производства сахара являются сахарная свёкла или сахарный тростник. Сахарный тростник 
выращивают на Кубе, в Мексике, Индии, Австралии и других странах с жарким климатом. В 
условиях удорожания импортного сахара посевные площади и валовые сборы сахарной 
свёклы в России имеют тенденцию к росту. Важнейшие задачи свеклосахарного комплекса 
России – повышение урожайности сахарной свёклы и улучшение её качества.  
В каких трёх из перечисленных регионов России построены крупные сахарные заводы? 
Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Воронежская область 

 

 

2) 
 

Республика Карелия 

 

 

3) 
 

Курская область 

 

 

4) 
 

Кировская область 

 

 

5) 
 

Тверская область 

 

 

6) 
 

Краснодарский край 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 23 августа (на 15 часов московского времени) 

 
 
 
 

 
 

 
 

С циклонами летом обычно связана облачная погода. Назовите один (любой) населённый 
пункт, из числа показанных на карте, погоду в котором 23 августа будет определять циклон. 

 
Ответ:  
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Артём из Владивостока прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 24 августа, ожидается 
потепление до +10 градусов по Цельсию, ожидаются осадки в виде дождя, ветер юго-
восточный, умеренный», но не услышал, для его ли города этот прогноз был составлен. С 
помощью карты определите, для какого из показанных на карте городов был составлен этот 
прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 24 августа для города Красноярска: «Завтра в Красноярске 
похолодает, пройдёт дождь. Ветер северо-западный, с порывами до 12-15 м/с». 
Объясните, почему в Красноярске ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Кавказские Минеральные Воды – одна из главных здравниц России. Их уникальность 
заключается в наличии многочисленных и разнообразных по составу минеральных вод  
и лечебных грязей, экзотических ландшафтов, благоприятных климатических условий,  
а также санаторно-курортных комплексов и развитой инфраструктуры городов-курортов: 
Пятигорска, Кисловодска, Ессентуков, Железноводска». 

 
Ответ:  
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Прямая трансляция парада на Красной площади в Москве 9 мая в честь празднования  
75-летия Победы в Великой Отечественной войне начнётся в 10 часов по московскому 
времени. 
Используя карту, определите, в каких из перечисленных регионов эта трансляция начнётся в 
12 часов по местному времени этих регионов. Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 

 
 
 

1) 
  
Свердловская область 

 

 

2) 
  
Красноярский край 

 

 

3) 
  
Иркутская область 

 

 

4) 
  
Пермский край 

 

 

5) 
  
Псковская область 

 

 

6) 
  
Оренбургская область 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетание). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетание) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое 
слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетания). 
 

Особенности населения Ирана 
По статистическим данным, на начало 2019 года в Иране проживало 80 млн человек. 

Для населения страны характерно превышение числа родившихся над числом умерших 
людей, что выражается в положительном значении _______________(А) прироста населения. 
Возрастная структура населения Ирана имеет ряд особенностей. Так, доля лиц старше 65 лет 
примерно в 4 раза _______________(Б) доли лиц младше 15 лет. Бόльшая часть населения 
страны проживает в _______________(В). 

 

 

Список слов (словосочетание): 
 
 

1) 
  
больше 

 

 

2) 
  
естественный 

 

 

3) 
  
города 

 

 

4) 
  
миграционный 

 

 

5) 
  
меньше 

 

 

6) 
  
сельская местность 

 

 

Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами слова (словосочетания). 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Республике Хакасия и 
Республике Алтай в период с 2014 по 2016 г. Роман указал, что и в республике Хакасия,  
и в республике Алтай ежегодно происходило увеличение объёмов промышленного 
производства.  

 
Динамика объёмов промышленного производства  

(в % к предыдущему году) 
 

Страна 2014 г. 2015 г. 2016 г. 
1) Республика Хакасия 95.2 98.0 109.5 
2) Республика Алтай 105.6 125.2 149.0 

 
Правильный ли вывод сделал Роман? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
   
Обеспеченность страны природными ресурсами не является фактором,
определяющим уровень её экономического развития. 

 
 

2) 
   
Возрастная структура населения тесно связана с рождаемостью и смертностью. 

 
 

3) 
   
Сельскохозяйственная специализация территорий зависит от их климатических 
условий. 

 
 

4) 
   
Повышение содержания азота в атмосфере приводит к усилению парникового
эффекта. 

 
 

5) 
   
Количество атмосферных осадков на Европейской территории России увеличивается
при движении с северо-запада на юго-восток. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

От уровня экономического развития страны зависят многие особенности её населения  
и хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью:  
к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго 
столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Бельгия 

 
 

Б) 
 

Эфиопия 

 
 

В) 
 

Финляндия 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 70%) доля 
сферы услуг в ВВП 

 
 

2) 
 

высокая (более 80%) доля 
занятых в сельском хозяйстве в 
структуре занятости населения 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На сегодняшний день на нефть приходится более 25% потребляемой в мире энергии. При 
этом ежегодно возрастает количество нефти, используемой в качестве сырья для химии 
органического синтеза. Наличие собственных запасов нефти по-прежнему остаётся важным 
фактором развития экономики многих стран мира. Учащиеся нашли в интернете 
информацию о том, что в Великобритании в 2018 г. было добыто 51,5 млн т нефти, при этом 
показатель ресурсобеспеченности на этот год составлял 6 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов нефти (в миллионах тонн) 
в Великобритании в 2018 г. 
 
Ответ: _________________ млн т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Мессояхские нефтяные месторождения 
Западно- и Восточно-Мессояхское месторождения были открыты в 1983 и 1990 гг. 

соответственно. Месторождения расположены на Гыданском полуострове в 340 км  
к северу от г. Новый Уренгой. Они являются самыми северными из разрабатываемых 
нефтяных материковых месторождений России. На сегодняшний день добыча нефти ведётся 
только на Восточно-Мессояхском месторождении, начало добычи нефти на Западно-
Мессояхском месторождении запланировано на 2021 г. Для доставки нефти от 
месторождений до основной системы нефтепроводов компании «Транснефть» построен 
напорный трубопровод длиной 98 км. При его проектировании учитывались не только 
суровые природные условия, но и особенности жизни населения и ведения хозяйства  
в регионе. Маршрут трубопровода не пересекает оленьих пастбищ и проходит вдали от 
священных для коренных жителей мест. 

 
 

 
 

 
 

Каким морем омывается полуостров, о котором говорится в тексте? 
 
 
Ответ:  
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Укажите вид транспорта, о котором говорится в тексте. 
 
 
Ответ:  
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Укажите проблему, связанную с пастбищным оленеводством, которая может возникать при 
создании трубопроводов в зоне тундры. 
 
Ответ:  
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Некоторые участники дискуссий о строительстве новой ГЭС в сети Интернет утверждают, 
что в результате ввода в эксплуатацию ГЭС и создания водохранилища в реке исчезли 
ценные породы рыб, промыслом которых традиционно занималось местное население,  
и появились новые виды рыб, которые ранее в реке не водились. Другие участники 
дискуссии утверждали, что изменение видового состава рыб не может быть связано  
с вводом в эксплуатацию ГЭС и созданием водохранилища, так как это не может вызвать 
изменение речной фауны региона. 
Приведите по одному аргументу в защиту каждой из точек зрения.   
 
Ответ:  
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